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Перелік умовних скорочень 

 

УЦР – Українська Центральна Рада 

УНР – Українська Народна Республіка 

МНО – Міністерство Народної Освіти 

ВУС – Всеукраїнська учительська спілка 

ГСО – Генеральний секретаріат освіти 

ГС – Генеральний секретаріат 

ЦВКРУ – Центральний Виконавчий Комітет Рад України  

ЦР – Центральна Рада 

УСРР – Українська Соціалістична Радянська Республіка  

НКО – Народний комісаріат освіти 

ГВО –  Губернський відділ освіти 

ПВО – Повітовий відділ освіти 

ВВО – Волосний відділ освіти 

МНОМ – Міністерство народної освіти та мистецтва  

НПШ – нижча початкова школа 

Наркомос – Народний Комісаріат Освіти  

КПРС – Комуністична партія Радянського Союзу 

ЦКК  – Центральна контрольна комісія   

ВПШ – вища початкова школа 

РМ – Рада міністрів 

УАН – Українська Академія Наук 

ІНО – інститут народної освіти 

ВУЦВК – Всеукраїнський Центральний Виконавчий Комітет 

ЦВК –  Центральний виконавчий комітет  

РНК –  Рада народних комісарів 

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік 

РСФРР –  Російська Соціалістична Федеративна Радянська Республіка 

ЦК КП(б)У – Центральний Комітет Комуністичної партії більшовиків України  

Головсоцвих – головний комітет соціального виховання дітей 

Головпрофосу – головний комітет професійної та спеціально-наукової освіти 

Головполітосвіти – головний  політичний освітній комітет 

Держвидав – державне видавництво 

Рад нацмен – Рада національних меншин  

ВКП(б) – Всесоюзна Комуністична партія більшовиків 

ВЛКСМ – Всесоюзна Ленінська Комуністична спілка молоді 

ВРНГ – Вища рада народного господарства Комуністичної  партії більшовиків 
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ВСТУП 

У роки інтенсивного реформування системи освіти в Україні надзвичайно 

важливу роль відіграють пошуки шляхів становлення та розвитку її фундаменту – 

початкової освіти. Усвідомлення особливостей становлення та розвитку  початкової 

освіти в минулому є не тільки важливим, але й необхідним для вирішення 

сьогоденних завдань. 

Отже, сьогодні, в «Національній доктрині розвитку освіти України у      

XXI столітті» підкреслюється, що неперервна освіта реалізується через 

забезпечення наступності змісту та координації освітньо-виховної діяльності на 

різних ступенях освіти, які функціонують як продовження попередніх і 

передбачають підготовку учнів для можливого переходу до наступних її ступенів. 

Тому є необхідність, по-перше, не тільки, переглянути мережу навчальних 

закладів, зміст програм навчання, підручників тощо, але й звернутися до того 

позитивного, що було в навчанні і вихованні попередніх років. 

По-друге, відсутність в українській історико-педагогічній літературі, 

фундаментальних наукових праць, присвячених питанням становлення і розвитку 

початкової освіти в Україні. Актуальним є вивчення тих періодів вітчизняної 

історії, які відзначалися інтенсивним творенням національної культури 

суспільства і освіти як її важливої складової. Саме таким періодом були 1917 – 

1930-і роки ХХ ст., для яких характерною ознакою був поступальний рух від 

тотальної безграмотності до загальної початкової освіти (30-ті роки) та неповної 

середньої (40-і роки).  

З огляду на це актуальним є вивчення й узагальнення досвіду 17 – 30-х років    

ХХ ст., які відзначалися інтенсивним творенням. Цей історичний період в Україні 

вирізнявся різноманітністю та плинністю політичних і соціально-економічних подій, 

гостротою освітніх проблем, зокрема наявністю тотальної неписьменності населення 

країни, укоріненням авторитарного режиму управління, відсутністю громадського 

впливу на функціонування освітньої галузі. Часті зміни політичних режимів і органів 

управління в Україні в перші роки її становлення (Центральна Рада, Гетьманат, 

Директорія, радянська доба) не могли не впливати на процес становлення початкової 
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освіти. Саме тому, дослідження проблеми становлення початкової освіти, з 

урахуванням зазначених вище відмінностей, окресленого історичного періоду та 

більш глибокого вивчення його особливостей є актуальним і педагогічно доцільним. 

Окремі аспекти історії української освіти першої половини XX століття 

досліджували вітчизняні та зарубіжні вчені: М. Антонець, Н. Антонець, 

Л. Березівська, А. Бондар, А. Бубнов, М. Грищенко, Н. Дічек, М. Євтух, 

А. Зільберштейн, В. Кравець, Т. Куліш, В. Курило, Л. Пироженко, Я. Ряппо, 

С. Сірополко, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, Т. Філімонова, М. Ярмаченко, 

Г. Ясинський та ін.  

Розвиток галузі початкової освіти у визначений історичний період 

дослідження (1917 – 1930 рр.) певною мірою висвітлено в таких колективних 

працях як «Очерки истории школы и педагогической мысли народов СССР (1917 – 

1941 гг.)» за ред. М. Кузіна, М. Колмакової, З. Равкіна; «Очерки истории 

педагогических наук в СССР (1917 – 1988 гг.)» за ред. М. Кузіна, М. Колмакової); 

«Народна освіта і педагогічна наука в Українській РСР  

1917 – 1967» за ред. А. Бондаря. Вагомий внесок у розвиток історії педагогіки 

зроблено педагогами-сучасниками. Так, зокрема праця «Нариси історії 

українського шкільництва 1905 – 1933 рр.» за ред. О. Сухомлинської дає 

можливість усвідомити процеси розвитку системи освіти в Україні в перші 

десятиріччя XX століття. Школознавчий аспект в історичному плані частково 

розкрито в монографії М. Кондакова «Теоретические основы школоведения» 

(1982 р.). Автор стисло аналізує найбільш відомі школознавчі праці 17 – 30-х років, 

які видані в Москві (Н. Иорданский «Школоведение». Москва,1929 г.; М. Веселов, 

Д. Логинов «Организация работы в советской школе: Практическое 

школоведение». Москва, 1935, у яких висвітлено теоретико-прикладні засади 

становлення середньої освіти, що мають важливе науково-практичне значення. 

Однак, неповною мірою розглянуто питання становлення  початкової освіти в 

Україні з урахуванням її специфіки та суспільно-економічних і соціально-

педагогічних особливостей кожного етапу, окресленого історичного періоду. 
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Історіографічний аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури з проблеми 

становлення та розвитку початкової освіти в Україні (17 – 30-х роках ХХ ст.) дає 

підставу для висновку, що ця проблема досі не була предметом спеціального 

дослідження, що обумовлює актуальність обраної нами теми дипломної роботи 

«Становлення початкової освіти в Україні (1917-1930 рр.)». 

Об'єкт дослідження  – початкові школи, що діяли на території  України в 17 – 

30-х роках ХХ століття.  

Предмет дослідження – становлення початкової освіти в Україні в  

17 – 30-х роках ХХ століття. 

Мета дослідження – враховуючи нинішню актуальність розглянутої теми 

становлення національної школи, а також недостатню вивченість її українською 

історико-педагогічною наукою, за мету поставлено переглянути питання 

становлення  початкової освіти в Україні (1917-1930 рр.) з урахуванням її 

специфіки та суспільно-економічних і соціально-педагогічних особливостей 

кожного етапу, окресленого історичного періоду. 

Мета потребувала вирішення низки завдань: 

1. З’ясувати й охарактеризувати історичні, соціально-економічні та педагогічні 

умови кожного етапу, окресленого історичного періоду дослідження, як середовища 

функціонування початкової освіти в Україні. 

2. Проаналізувати основні передумови становлення і розвитку початкової 

освіти. 

3. Виявити пріоритетні завдання управління початковою освітою в 

досліджуваний період, розкрити їх сутність як об’єктивних чинників впливу на її 

функціонування і розвиток.  

4. Розкрити особливості процесу забезпечення загальної обов’язкової початкової 

освіти в Україні в 20 – 30-х роках XX ст. 

5. З'ясувати та обґрунтувати критерії оцінювання ефективності управління 

початковою освітою в 17 – 30-х рр. XX ст. з метою визначення тенденцій її розвитку 

та перспектив урахування в сучасних умовах управління освітою. 
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 Теоретичну основу дослідження становлять: наукові ідеї й теорії освітніх 

систем різних рівнів (Л. Даниленко, Г. Єльнікова, Л. Калініна, В. Луговий, В. Олійник, 

Н. Островерхова, В. Пікельна, Т. Сорочан, Є. Хриков), початкової освіти (Н. Бібік, 

М. Вашуленко, О. Савченко), методології історико-педагогічних досліджень 

(О. Адаменко, М. Богуславський, Л. Ваховський, Н. Гупан, М. Корнетов, З. Равкін, 

О. Сухомлинська), наукових розвідок, присвячених історико-педагогічним проблемам 

розвитку освіти XX століття, зокрема початкової (М. Антонець, Н. Антонець, 

Л.  Березівська, А. Бондар, М. Грищенко, Н. Дічек, М. Євтух, В. Курило, І. Майборода, 

Я.  Ряппо, С. Сірополко, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, М. Ярмаченко, 

Г. Ясинський),.  

Дослідження здійснювалося в контексті основних положень Національної 

доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, Законів України «Про освіту» та 

«Загальну середню освіту», інших нормативно-правових актів сьогодення. 

Для реалізації поставлених завдань використовувалися такі методи 

дослідження: загальнонаукові – аналіз, синтез, систематизація та узагальнення 

досвіду їх реалізації в досліджуваний термін; історичні (історико-структурний, 

хронологічний, ретроспективний, типологічний), що дозволили простежити в 

динаміці  розвиток початкової освіти, з’ясувати типове й відмінне, загальне, окреме й 

одиничне в цьому процесі; порівняльно-зіставний, що дав змогу проаналізувати 

інформаційно-методичні матеріали, нормативні документи, монографії, посібники, 

статті, періодичні видання, методичні листи та рекомендації, порівняти події, явища, 

процеси, факти, погляди щодо становлення початкової освіти. 

Практичне значення роботи. Узагальнено та систематизовано історико-

педагогічний матеріал з проблем становлення та розвитку початкової освіти в Україні 

в 17–30-х роках ХХ століття, розроблено параметри (ознаки) та критерії 

оцінювання за характером домінувального прояву в практичній діяльності за 

кожної доби окресленого історичного періоду дослідження, педагогічний 

інструментарій для подальших досліджень проблем з історії педагогіки, розширення 

діапазону історико-педагогічних знань з розвитку початкової освіти, можливостей 

їхнього використання в сучасних умовах її становлення та розвитку.  
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Матеріали дослідження можуть бути використані у викладанні курсів з історії 

педагогіки, історії становлення початкової освіти, в освітній галузі у вищих 

навчальних закладах різного рівня акредитації, у навчальному процесі магістратур 

«Початкова освіта», працівниками науково-методичних центрів, для подальшої 

наукової розробки проблем становлення початкової освіти, в процесі підготовки та 

підвищення кваліфікації педагогічних працівників, керівників освітньо-виховних 

закладів.  

Матеріали дипломної роботи обговорювалися: на науковій конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2017-2018 навчальному році       

(10-11 квітня 2018 року, м. Кам’янець-Подільський, тема доповіді «Становлення 

системи навчальних закладів в радянській Україні (1917 – 1930 рр.))», на 

науковій конференції молодих вчених  (14-15 листопада 2017 року,                      

м. Кам’янець-Подільський, тема доповіді «Розбудова української системи 

початкової освіти в 20-х роках»), а також у НВК №14 м. Кам’янця-Подільського 

(м. Кам'янець-Подільський, Хмельницька область), ЗОШ І-ІІІ ст. смт Дунаївці 

(смт Дунаївці, Дунаєвецький район, Хмельницька область)……продовження 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

1. Актуальність дипломної роботи зумовлена спрямованістю на розв’язання 

суперечності між потребою використання прогресивного історичного досвіду 

становлення початкової освіти в Україні в період 1917 – 1930 рр. та відсутністю 

наукових робіт, у яких систематизовано й узагальнено цей досвід.  

2. На основі аналізу літературних джерел, матеріалів з’ясовано історичні, 

соціально-економічні та педагогічні особливості кожної доби окресленого періоду 

дослідження як фактичного середовища функціонування системи початкової освіти 

в Україні. Особливою плинністю і нестабільністю  розбудови самостійної України 

та початкової освіти вирізнялися 1917 – 1920 рр. за доби Української Центральної 

Ради, Гетьманату П. Скоропадського, Директорії. 

За доби УЦР актуальними проблемами початкової освіти: ліквідація 

неписьменності народу, українізація шкіл, демократизація, децентралізація. 

Державна політика щодо розбудови початкової освіти здійснювалася з позицій 

демократичних принципів, які проголошували, що школа має бути єдиною 

семирічною, в складі якої 1 – 4 класи, що забезпечують повну початкову освіту; 

всі громадяни мають право на безплатну нижчу (початкову освіту); освіта має 

бути обов’язковою і світською.  

Доба Гетьманату П. Скоропадського позначилася спрямовуванням зусиль 

уряду та органів управління освіти на розв'язання однієї із актуальних її проблем 

– створення Видавничого відділу україномовних підручників та наочності, що 

сприяло українізації навчання й боротьбі з неписьменністю.  

За доби Директорії були проведені роботи для покращення науково-

методичного забезпечення шкіл, зокрема україномовними підручниками та 

посібниками. Заслуговує на увагу діяльність МНО щодо запровадження Закону 

від 9 квітня 1919 р. «Про безплатне і обов’язкове навчання всіх дітей шкільного 

віку громадян України» (затверджений Директорією 12 квітня 1919 р.). 

За Радянської доби в Україні відбувалися радикальні зміни соціально-

економічного, політичного та суспільного характеру. Успіхи п’ятирічок розвитку 

народного господарства зміцнили економіку країни, що зумовило позитивні зміни 
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в її освітньому просторі. Відбувалися суттєві зміни в політиці влади і 

Наркомосу щодо поліпшення навчально-матеріальної бази початкової освіти та 

вчительства України. Значно збільшилося фінансування на освіту, зокрема на 

побудову нових приміщень початкових шкіл, підготовку нових кадрів 

педагогічного персоналу в системі середніх та вищих педагогічних закладів, 

вищих 3-річних педагогічних курсів. Органами управління освіти наполегливо 

продовжувалася робота щодо впровадження в Україні Закону про загальну 

обов’язкову початкову освіту, українізацію початкової школи. Це вимагало 

широкомасштабного зміцнення навчально-матеріальної бази, забезпечення 

підручниками та навчальними посібниками вчителів, політехнізації навчання, 

удосконалення навчальних планів і програм з основ наук. Навчальні плани були 

уніфікованими для початкових шкіл РРФСР і УРСР. Настав період уніфікації, 

русифікації, жорсткої централізації управління освітою.  

3. Організаційно-педагогічні умови початкової освіти в Україні в 

окреслений історичний період постійно змінювалися. Так, у 1917 – 1920 рр. уряди 

України виборювали її самостійність і незалежність у несприятливих умовах на 

політичній і міжнародній арені, критичного стану економічного розвитку, 

фінансової скрути, тотальної неписьменності населення країни, бідності простого 

люду. За таких умов інтенсивний розвиток початкової освіти в Україні, зокрема 

реалізація Закону про забезпечення загальної початкової освіти дітей шкільного 

віку, не міг реалізуватися передбачуваними темпами. Це стало можливим лише в 

30-ті роки ХХ ст. завдяки успіху економічного розвитку країни, суттєвого 

збільшення фінансування освітньої галузі, неухильного дотримання державно-

політичного курсу щодо забезпечення загального обов’язкового навчання дітей 

України (на початку вересня 1931 р. початковою школою було охоплено 98,2% 

дітей віком 8 – 10 років; підлітки 11 – 15 років були охоплені навчанням на 85%). 

Однак, на перших порах виникли суперечності між масштабністю державного 

курсу та матеріальними і кадровими можливостями країни. Не вистачало 

шкільних приміщень і вчителів, внаслідок чого почалася «чистка» учнів за 

соціальною ознакою. Зусилля держави та громадськості були спрямовані на 



 

 

79 

 
підготовку і перепідготовку педагогічних кадрів, побудову і ремонт шкільних 

приміщень. Внаслідок у 1930 – 1932 рр. школи поповнилися на 100 тис. вчителів. 

Постійно вдосконалювався зміст освіти, реалізація якого значною мірою залежала 

від професійного управління цією справою відповідними органами освіти 

(міністерство, обласні, районні відділи освіти, керівники шкіл) і понад усе – від 

кваліфікації вчителів. У 1933 р. число вчителів початкової школи склало понад 

230 тис. осіб, з-поміж яких середню і вищу освіту мали 56%. За радянського 

періоду негативними явищами стали уніфікація, русифікація та жорстка 

централізація управління початковою освітою. 

4. Завдяки співставленню ознак «тенденції до прогресу», «тенденції до 

стабільності», «тенденції до регресу» з конкретними заходами в ті чи інші часи, 

зроблено порівняльний аналіз стану реалізації пріоритетних завдань  початкової 

освіти в Україні за кожної доби досліджуваного періоду. 

5. Становлення і розвиток початкової освіти в період з 1917 по 30-ті рр.    

ХХ ст. носив дискретний і водночас прогресивний характер. Внаслідок цього 

напередодні Великої Вітчизняної війни (1941 р.) Українська РСР за рівнем 

культури і освіти стояла на одному із перших місць у СРСР. В Україні було 

завершено в основному загальне обов’язкове семирічне навчання в місті і на селі, 

взято курс на розвиток середньої освіти.  

6. Перспективним видається глибоке системне дослідження пріоритетних 

завдань становлення середньої освіти у визначений історичний період.  
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